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COVID-19 
 

Führt der Lockdown zu einer Inflation oder zu einer Rezession? 
 

Überlegungen 
 
Der Geldprozess: 
 

I → A , E → C 
  Unternehmungen Konsumenten, Unternehmungen 
Investitionen in Produktionsmittel Aufwand für Löhne  Löhne 
  Aufwand für Rohstoffe 
  Ertrag Verkaufserlös ← Kauf Güter und Dienstleistungen 
     Sparen 

 
Der reale Wirtschaftsprozess: 
 

  P → C 
 Produktion  Konsumption 
  Unternehmungen Konsumenten, Unternehmungen 
  Güter   Güter 
  Dienstleistungen  Dienstleistungen 

 
-------------------- 
 
Zwei Systeme: 
 

I → A , E → C 
Liberalismus  Kein Verkaufserlös → Konkurs Keine Nachfrage 

Sozialismus   Kein/wenig Verkaufserlös 1)  Keine Nachfrage, Zwangsnachfrage 

 

  P → C 
Liberalismus  Einstellung Produktion - 

Sozialismus  Produktion auf Halde Verrottung der Güter 

 
  1) In Russland gab es noch 1995 kein Konkursgesetz (eigene Feststellung) 

 
-------------------- 
 
Inflation (Liberalismus): Staatseingriff durch Geldschöpfung (Nationalbank): 
 

I → A , E → C 
Höhere Preise für Investition Höherer Aufwand Löhne Höhere Preise für Güter und 
  Höherer Aufwand Rohstoffe Dienstleistungen 
  Höherer Verkaufserlös 

 

  P → C 
  Gleiche Menge an Gütern Gleiche Menge an Gütern 
  Gleiche Menge an Dienstleistungen Gleiche Menge an Dienstleistungen 

 
 
-------------------- 
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Lockdown (Liberalismus): Stilllegung von Produktion und Konsumption durch Staatseingriff: 
Gleiche Wirkung: Flächendeckendes Erdbeben, flächendeckende Feuersbrunst 
 

I → A , E → C 
Abbau der investierten Mittel Fixe Ausgaben laufen weiter Kein Kauf von Gütern 
  Keine Bezahlung Löhne und Dienstleistungen 
  Keine Bezahlung Rohstoffe (ausser Lebensnotwendiges) 
  Kein Verkaufserlös 

  → Konkurs 
 

  P → C 
  Stilllegung Produktion an Stilllegung der Nachfrage 
  Gütern  an Gütern und Dienstleistungen 
  Stilllegung Produktion an (ausser Lebensnotwendiges) 
  Dienstleistungen 
 
Staatliche Eingriffe zur Abwendung des Zusammenbruchs: 
 

I → A , E → C 
Überbrückungskredite der Banken Entschädigung Lohnfortzahlung Arbeitslosenunterstützung 
  Ersatz Einkommen der 
  Einzelunternehmer 
  Erlass von Steuern und Abgaben 

Wenn investierte Mittel = 0  → Konkurs 
 
 
 
Die vom Staat garantierte Vergabe von Krediten durch die CH-Banken dient der Aufrechterhaltung des 
Geldflusses in den Unternehmungen. Sie sind nach dem Lockdown zurückzuzahlen. 
 
Ich vermag keine inflationäre Auswirkung zu erkennen. 
 
Wenn nach dem Lockdown kein rascher Neuaufbau von Unternehmungen, bleibt Arbeitslosigkeit. Kleinere 
Nachfrage an Gütern und Dienstleistungen. Eher Rezession. 
 
 
Im liberalen System kann in bestimmten Fällen durch die staatlich garantierte Vergabe von Krediten ein ohnehin anstehender 
Konkurs hinausgezögert werden. 

 
 
-------------------- 
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